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„Każdy bowiem, kto się wywyższa, będzie poniżony, a kto 
się uniża, będzie wywyższony”. W dzisiejszym fragmencie 
Ewangelii Jezus ukazuje nam dwie postawy. Pierwsza (bardzo 
modna w czasach, w których przychodzi nam żyć) to pogoń za 
chwałą, za zaszczytami, za wyróżnieniami. Druga (dziś już nie 
w modzie) to pokora. Tu chodzi o postawę, jaką ma się charak­
teryzować prawdziwy uczeń Chrystusa: chodzi o pokorę, choć 
to słowo nie pojawia się w dzisiejszej Ewangelii. Nie jest łatwo 
podać defi nicję pokory, o której tak często pisali mistrzowie 
życia duchowego. Nie mają pokory ci, którzy wierzą w to, że 
są lepsi od innych, że sami mogą wiele osiągnąć, że inni mają 
im usługiwać i nawet nie trzeba im za to dziękować. Dzisiaj już 
nie chodzi o znalezienie lepszych miejsc na przyjęciu (zresztą są 
one najczęściej wyznaczane), ale o to, by się w jakiejś dziedzinie 
wyróżnić, być dostrzeżonym i chwalonym, odnieść sukces;

do pewnego stopnia może to być do zaakceptowania, ale pro­
blem zaczyna się wtedy, gdy czynimy to kosztem innych albo 
nieuczciwie; gdy za wszelką cenę chcemy być na pierwszych 
stronach gazet; gdy jesteśmy przekonani, że tylko my mamy 
rację i wszyscy inni muszą też myśleć i postępować tak jak my. 
Człowiek pokorny zna swoje słabości i zalety, potrafi  odnaleźć 
swoje miejsce w relacji do Boga i bliźniego. To ten, który stara 
się postępować wedle jakże aktualnej także dzisiaj zachęty 
Apostoła Narodów: „Nie gońcie za wielkością, lecz niech was 
pociąga to, co pokorne. Nie uważajcie sami siebie za mądrych”.
Tak bardzo potrzeba nam w Kościele pokory, prostoty i normal­
ności. I chyba – zgodnie z sentencją, że słowa uczą a przykłady 
pociągają – tylko wtedy będziemy naprawdę autentyczni, gdy 
będziemy normalni, prości, pokorni… czyli ewangeliczni.

o. Jakub Zawadzki SOCist.
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Tyle, że to wszystko się kończy, a na 
horyzoncie nie widać żadnego koła zama­
chowego dla choćby podtrzymania tem­
pa rozwoju gospodarki. Potężny defi cyt 
fi nansów publicznych i defi cyt budżetu 
państwa przekraczający już 60% PKB 
nie może przejść bezboleśnie. Tak, czy 
inaczej czeka nas zaciskanie pasa. To już 
widać, szczególnie w zakładach, choćby 
w służbie zdrowia. Redukcja wydatków

budżetowych o cirka 20% odbije się 
także na kondycji pracowników szeroko 
rozumianej sfery budżetowej. Jak po­
dają wiarygodne, czyli poważne media 
– hamuje tempo wzrostu płac. Rząd co 
prawda cieszy się ze spadającej infl a­
cji, ale przy tym nie wspomina, że GUS 
zmienił koszty konsumpcji zbiorowej, 
zamieszczając w nim produkty tań­
sze. Zmiana prezesa GUS pewnie temu

służyła. Jeśli spadnie 
poziom konsumpcji, 
a na to wskazują dane miesięcy wakacyj­
nych, pogorszy się kondycja producentów. 
Jak bowiem wiadomo, głównym źródłem 
wzrostu naszego PKB jest właśnie kon­
sumpcja. Po prostu, jeśli „więcej zjadamy”, 
to trzeba więcej produkować, zatrudniać 
pracowników, itp.

DOKOŃCZENIE NA STR. IV

Na pomieszanie dobrego i złego
Stoimy w przededniu chaosu gospodarczego. Co prawda, premier głosi, że na tle Unii Europejskiej rozwi-
jamy się najszybciej, że płace Polaków szybują, itd., itp. To prawda, że gospodarka jest nadal rozpędzona, 
że suchą nogą przeszliśmy przez kryzysy pandemii i ucieczki inwestorów fi nansowych obawiających się 
skutków wojny u sąsiada. Tarcze fi nansowe i społeczne zrobiły swoje: uniknęliśmy bezrobocia i biedy, pła-
cąc za to wzrostem infl acji. Tak, to prawda, że w porównaniu z innymi państwami UE odnieśliśmy sukces.
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W poprzednim wydaniu naszego tygodnika publikowaliśmy 
Stanowisko XXII WZD w sprawie sytuacji w świętokrzyskich za­
kładach przemysłowych. Dzisiaj przedstawiamy kolejny dokument 
uchwalony 27 czerwca 2025r. przez delegatów XXIII WZD Regionu 
Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność”.

Stanowisko nr 3
XXIII Walnego Zebrania Delegatów

Regionu Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność”

Dla dobrego funkcjonowania gospodarki niezbędny jest dostęp 
do surowców, przede wszystkim – surowców strategicznych. Takim 
surowcem jest siarka zaliczona przez Rząd RP do kategorii strate­
gicznej. Z pewnością dlatego, iż wykorzystywana jest w przemyśle 
chemicznym, medycynie, farmacji i rolnictwie, ochronie środowiska.

Jedyną poważną kopalnią w skali światowej jest „Siarkopol” 
Grupa Azoty z siedzibą w Grzybowie k/Staszowa.

Eksploatowane i tym samym wyczerpujące się dotychczasowe 
pokłady tego surowca zagrażają dalszemu funkcjonowaniu tego 
przedsiębiorstwa. Aby zapobiec temu niebezpieczeństwu konieczne 
jest niezwłoczne rozpoczęcie nowej inwestycji – budowa obszaru 
górniczego w Rudkach k. Elektrowni Połaniec, która dostarcza 
gorącą wodę nieodzowną do wytapiania siarki.

Walne Zebranie Delegatów Regionu Świętokrzyskiego NSZZ 
„Solidarność” stoi na stanowisku, że inwestycja ta ma fundamen­
talne znaczenie nie tylko dla utrzymania i rozwoju miejsc pracy 
w regionie, ale również do zabezpieczenia ciągłości wydobycia 
siarki. Jako związek zawodowy, mamy obowiązek głośno i jedno­
znacznie wskazywać na zagrożenia dla przyszłości zakładu i jego 
załogi. Utrata kopalni byłaby ciosem nie tylko dla Połańca i Rudnik,
ale także dla całego województwa świętokrzyskiego a nawet kraju.

Apelujemy do władz rządowych i samorządowych oraz odpo­
wiednich instytucji o niezwłoczne wsparcie tej inwestycji – zarówno 
w zakresie przyspieszenia procedur administracyjnych, jak i zapew­
nienia odpowiedniego otoczenia regulacyjnego i fi nansowego.
To inwestycja w rozwój przemysłowy oraz przyszłość mieszkańców 
naszego regionu.

NSZZ „Solidarność” Regionu Świętokrzyskiego będzie monitoro­
wać dalsze działania w tej sprawie i aktywnie wspierać inicjatywy 
zmierzające do realizacji tej inwestycji.

Kielce, 27.06.2025r.

Za Walne Zebranie Delegatów
Regionu Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność”

Waldemar Bartosz
Przewodniczący

XXIII Walne Zebranie Delegatów
Regionu Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność”



IIISOLIDARNOŚĆ ŚWIĘTOKRZYSKA

Serdecznie dziękuję Wam za obecność 

w Warszawie podczas zaprzysiężenia 

Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Karola 

Nawrockiego. Wasze liczne przybycie to 

nie tylko gest solidarności z człowiekiem, 

który jest blisko naszych spraw. To jasny 

sygnał, że „Solidarność” potrafi być razem, 

że jesteśmy nie tylko związkiem zawodo-

wym z wielką historią i dziedzictwem, 

ale przede wszystkim siłą, która działa 

tu i teraz.

Mówiliśmy, że będziemy pilnować Polski 

– i to właśnie robimy. Wybory prezydenc-

kie wygraliśmy razem. To zwycięstwo nie 

byłoby możliwe bez Waszego zaangażo-

wania, bez zaufania, jakim obdarzyliście 

Karola Nawrockiego, i bez determinacji, 

jaką wykazaliście, by to właśnie człowiek 

związany z naszymi wartościami objął 

najwyższy urząd w państwie.

Jeszcze jako kandydat na Prezydenta RP 

Karol Nawrocki podpisał umowę programo-

wą z Komisją Krajową NSZZ „Solidarność”, 

która stała się realnym planem współpracy 

opartym na wspólnym fundamencie: po-

szanowaniu praw pracowniczych, wspie-

raniu dialogu społecznego i wzmacnianiu 

polskiej tożsamości narodowej. Dziś, już 

jako urzędujący Prezydent, Karol Nawrocki 

daje nadzieję, że słowa te nie pozostaną 

jedynie na papierze. Pokazuje, że jest go-

tów do dialogu, że słucha ludzi, że zna 

realia życia społecznego i gospodarczego. 

Co najważniejsze, że dotrzymuje słowa 

danego „Solidarności”.

Wierzymy, że nowy Prezydent będzie 

nie tylko obrońcą praw pracowniczych,  

ale także aktywnym partnerem w budowa-

niu nowej jakości relacji między państwem 

a światem pracy. My, jako „Solidarność”, 

nie zamierzamy się wycofać. Będziemy 

wspierać te działania, będziemy przypomi-

nać o zobowiązaniach, będziemy aktywni.

Wczorajszy dzień zaprzysiężenia Prezy­

denta RP dla nas, członków Niezależnego 

Samorządnego Związku Zawodowego 

„Solidarność”, miał szczególne znaczenie. 

Był prawdziwym świętem demokracji, nie 

fasadowej, ale tej prawdziwej, żywej, opar-

tej na odpowiedzialności i wartościach.

Jeszcze raz – z całego serca dziękuję 

Wam za obecność, za Wasze zaangażowa-

nie i za to, że swoją postawą pokazujecie, 

czym naprawdę jest „Solidarność”.

Szczęść Boże!

Piotr Duda

Podziękowania od Piotra Dudy
Członkowie i sympatycy Niezależnego Samorządnego Związku 
Zawodowego „Solidarność”!

Drodzy Przyjaciele!
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DOKOŃCZENIE ZE STR. I
Planowane w poprzednich latach koła zamachowe gospodarki 

zostały zlikwidowane lub zminimalizowane. Przykładem klinicz-
nym takiej sytuacji jest obecny zminimalizowany projekt CPK, 
czyli budowa Centralnego Portu Komunikacyjnego zawierającego 
szerokie inwestycje, jak chociażby tzw. „szprychy”.

Nadzieją była pożyczka (nie darowizna, jak niektórzy przedsta-
wiają) – KPO, czyli Krajowy Plan Odbudowy.

Pozyskane środki miały być inwestowane właśnie w gospodar-
kę. Tymczasem dowiadujemy się, że już miliony euro, owszem 
wpompowano, ale w prywatne jachty, ośrodki uciech seksualnych 

(kluby swingersów) itp. Nieprzypadkowo beneficjentami okazali 
się ludzie związani z obecną władzą. Tak to przynajmniej widać 
w mediach. Rozpalony przy tym chaos, charakteryzujący się tym, 
że podobno już nic nie wiadomo, jest po prostu zasłoną dymną 
mającą przykryć ten wstydliwy incydent kompromitujący przy 
okazji procedury, albo ich brak przy rozdawaniu tych drogich 
prezentów. Notabene, za te prezenty płacić będziemy wszyscy, 
bo jak przypomnieliśmy, KPO nie jest darowizną, ale pożyczką. 
Przy okazji, albo i celowo tworzy się przez „gromadę błaznów koło 
siebie mając, Na pomieszanie dobrego i złego” (Czesław Miłosz).

Waldemar Bartosz

NA POMIESZANIE DOBREGO I ZŁEGO

Z posiedzenia Zarządu Regionu Świętokrzyskiej „Solidarności”

Dramat hutników
5 sierpnia br. odbyło się posiedzenie 
Zarządu Regionu Świętokrzyskiego NSZZ 
„Solidarność”.

Przewodniczący Waldemar Bartosz po 
przyjęciu przez Zarząd porządku obrad 
zreferował stan realizacji przyjętych na 
XXIII Walnym Zebraniu Delegatów Regionu 
Świętokrzyskiego stanowisk dotyczących 
głównie sytuacji w zakładach pracy wo-
jewództwa świętokrzyskiego oraz łama-
nia praw pracowniczych i związkowych. 
Generalnie sytuacja pracowników w na-
szym województwie jest trudna i nieprze-
widywalna. Hutnictwo to branża nie tylko 
w Polsce ale i w krajach Unii Europejskiej 
gdzie mamy do czynienia z brakiem per-
spektyw rozwojowych i rosnącymi kosztami 
produkcji. Są wygaszane piece hutnicze 
i realizowane zwolnienia pracowników. 
Jednym z powodów tej dramatycznej sy-
tuacji jest zgoda Komisji Europejskiej na 
bezcłowe otwarcie rynku europejskiego 
dla wyrobów metalowych pochodzących 
z Ukrainy. Dodatkowo sytuację hutnictwa 
pogarsza „zielony ład” i związane z tym 
olbrzymie koszty, które nie pozwalają na 
zastosowanie konkurencyjnych cen.

W kieleckim Chemarze będącym w upa-
dłości trwają zwolnienia grupowe, które 
kończą się z ostatnim dniem września. 

Na dzisiaj trudno ocenić czy syndykowi uda 
się sprzedać upadły zakład aby zadowo-
lić wierzycieli, głównie banki i znalezienie 
kontrahenta zainteresowanego uruchomie-
niem produkcji odlewniczej. Trudna sytuacja 
płacowa jest w budżetówce. Dla przykładu 
budżet oświaty nie domyka się na kwotę 
50 miliardów złotych, a wzrost realnych 
płac w przyszłym roku jest planowany na 
poziomie zaledwie 1-2%, co jest skandalem.

Realizując przyjęty porządek posiedzenia 
przewodniczący W. Bartosz szczegółowo 
omówił program obchodów 45. rocznicy 
powstania NSZZ „Solidarność”, ze szczegól-
nym uwzględnieniem wydarzeń rocznico-
wych realizowanych w Kielcach. Centralna 
uroczystość to Msza święta sprawowana 
w kieleckiej bazylice katedralnej 31 sierpnia 
o godzinie 18.00 w intencji Ojczyzny i Świata 
Pracy przez Opata Archiopactwa Cystersów 
w Jędrzejowie – Rafała Ściborowskiego.

Szczegóły związane z programem wy-
darzeń rocznicowych zawierają gazety 
plakatowe, zaproszenia i strona interne-
towa Zarządu Regionu. 6 września br. 
w Wojewódzkim Domu Kultury, podczas 
uroczystej gali od godz. 17.00 będzie obec-
ny Piotr Duda – przewodniczący Komisji 
Krajowej NSZZ „Solidarność”.

Artur Jopek, zastępca przewodniczące-
go Zarządu Regionu, poinformował o 18. 

edycji Konkursu Pracodawca Przyjazny 
Pracownikom. Konkursowe zgłoszenia na 
zasadach dotychczas obowiązujących trwają 
do 30 września br. Wiceprzewodniczący 
zaprezentował także okolicznościowy me-
dal wybity z okazji 45-lecia „Solidarności”, 
który można nabyć w dziale księgowości 
oraz zachęcał osoby mające powyżej 45 lat 
życia do udziału w programie zdrowotnym 
realizowanym przez Wojewódzki Ośrodek 
Pracy w Kielcach (szczegóły w Regionie 
Świętokrzyskiej „Solidarności”).

Od 23 czerwca 2025r., po decyzji sądo-
wej, obowiązuje Statut NSZZ „Solidarność” 
ze zmianami wprowadzonymi przez obra-
dujący w Kołobrzegu XXXII Krajowy Zjazd 
Delegatów NSZZ „Solidarność”. Jest on 
dostępny na stronach internetowych Komisji 
Krajowej i Świętokrzyskiej „Solidarności”.

Przyjmowane są już zamówienia na ka-
lendarze związkowe na przyszły rok.

Trwa zbiórka dobrowolnych wpłat na re-
alizację w bursztynowym ołtarzu w Bazylice 
św. Brygidy w Gdańsku upamiętnienia lu-
dobójstwa dokonanego przez Niemców 
w Michniowie podczas II wojny światowej.

Następne posiedzenie Zarządu Regionu 
Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność” za-
planowano na 2 września 2025r.

Kazimierz Pasternak


